
Seite 1*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 1: Dinge, die glücklich machen
Was bedeutet Glück für Sie? Was sind für Sie die drei wichtigsten Kriterien, um glücklich zu sein?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

18 - 20
Jahre

14 - 17
JahreWMOstWest

511 444 67 270 241 278 233 62 109 88 251
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 83 67 73 89 81 80 81 80 82 81Familie

66 65 74 70 62 68 64 58 58 75 69Freunde bzw. Partner oder
Partnerin

58 57 60 51 65 56 60 39 71 62 55Gesundheit

31 30 42 34 28 29 34 48 27 25 31Schulischer bzw. beruflicher
Erfolg

26 26 23 28 23 29 22 20 19 31 28Hobbys bzw. Freizeit

12 14 5 11 15 14 11 18 13 5 14Tiere, Haustiere

12 12 9 15 7 8 15 11 12 14 10Reichtum bzw. Geld

4 4 3 6 1 3 4 1 7 1 4Materielle Dinge wie
Smartphone oder Klamotten

3 3 1 3 3 3 3 - 4 3 3Sonstige

0 - 3 1 - 1 - - 2 - -weiß nicht

0 0 2 0 1 0 1 2 - - 0keine Angabe

293 294 290 293 293 292 295 277 294 298 295Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 2*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 1: Dinge, die glücklich machen
Was bedeutet Glück für Sie? Was sind für Sie die drei wichtigsten Kriterien, um glücklich zu sein?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

511 85 119 71 74 84 19 31 29 22 37 116 154 182
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 85 89 78 84 75 85 51 76 67 79 79 74 89Familie

66 72 65 73 58 59 62 79 69 70 67 61 70 66Freunde bzw. Partner oder
Partnerin

58 50 64 53 51 60 83 53 67 36 53 59 53 65Gesundheit

31 26 26 43 23 35 19 65 23 24 39 40 34 23Schulischer bzw. beruflicher
Erfolg

26 29 25 23 31 22 14 36 15 23 20 16 34 26Hobbys bzw. Freizeit

12 13 15 10 15 16 14 0 2 10 18 15 11 11Tiere, Haustiere

12 12 9 5 18 13 21 11 9 23 10 11 8 14Reichtum bzw. Geld

4 4 3 1 3 8 2 6 - 10 0 7 3 2Materielle Dinge wie
Smartphone oder Klamotten

3 1 0 4 7 6 - - 2 6 3 6 2 1Sonstige

0 - - - - - - - 7 10 - - - -weiß nicht

0 1 - - - - - - 5 - 4 0 - -keine Angabe

293 292 297 291 291 294 300 300 276 281 291 293 291 296Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 3*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 1: Dinge, die glücklich machen
Was bedeutet Glück für Sie? Was sind für Sie die drei wichtigsten Kriterien, um glücklich zu sein?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

511 54 457 28 60 134 289 37 36 34 29 33 33 103
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 65 82 63 80 90 78 92 89 91 67 89 74 77Familie

66 57 67 73 49 67 69 67 63 61 73 70 74 62Freunde bzw. Partner oder
Partnerin

58 61 57 38 62 53 61 47 60 53 52 50 66 64Gesundheit

31 33 31 33 20 37 31 49 18 32 54 30 26 34Schulischer bzw. beruflicher
Erfolg

26 19 26 21 39 23 25 22 33 30 19 18 28 21Hobbys bzw. Freizeit

12 10 13 2 17 18 10 3 21 11 23 22 10 8Tiere, Haustiere

12 29 9 38 17 6 10 17 10 8 1 6 11 17Reichtum bzw. Geld

4 14 2 - 10 3 3 3 6 7 1 3 4 3Materielle Dinge wie
Smartphone oder Klamotten

3 2 3 - 3 0 5 - - 1 11 - 2 3Sonstige

0 - 0 - - - 1 - - - - - - -weiß nicht

0 - 0 5 - - 0 - - - - - - 0keine Angabe

293 289 294 272 296 296 293 300 300 295 300 288 294 291Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 4*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 1: Dinge, die glücklich machen
Was bedeutet Glück für Sie? Was sind für Sie die drei wichtigsten Kriterien, um glücklich zu sein?

Dinge, die glücklich machenTotal

Materielle Dinge wie
Smartphone oder

Klamotten
Reichtum bzw.

Geld
Schulischer bzw.
beruflicher Erfolg

Hobbys bzw.
Freizeit

Tiere,
Haustiere

Freunde bzw. Partner
oder PartnerinFamilieGesundheit

511 295 412 338 64 131 161 59 19
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 82 100 79 78 66 71 62 44Familie

66 56 65 100 55 60 52 44 42Freunde bzw. Partner oder
Partnerin

58 100 59 49 32 35 41 55 46Gesundheit

31 22 28 25 21 26 100 6 12Schulischer bzw. beruflicher
Erfolg

26 15 21 23 6 100 21 12 10Hobbys bzw. Freizeit

12 7 12 10 100 3 8 5 4Tiere, Haustiere

12 11 9 8 5 5 2 100 28Reichtum bzw. Geld

4 3 2 2 1 1 1 9 100Materielle Dinge wie
Smartphone oder Klamotten

3 2 2 1 2 2 2 0 10Sonstige

0 - - - - - - - -weiß nicht

0 - - - - - - - -keine Angabe

293 299 297 297 300 298 299 293 297Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 5*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 1: Dinge, die glücklich machen
Was bedeutet Glück für Sie? Was sind für Sie die drei wichtigsten Kriterien, um glücklich zu sein?

Aktueller GlückszustandTotal

eher unglücklich bis
sehr unglücklicheher glücklichglücklichsehr glücklich

511 133 246 109 22
% % % % %

Basis (=100%)

81 81 84 74 80Familie

66 72 61 69 75Freunde bzw. Partner oder
Partnerin

58 52 62 63 19Gesundheit

31 30 34 30 17Schulischer bzw. beruflicher
Erfolg

26 26 24 30 19Hobbys bzw. Freizeit

12 12 13 9 30Tiere, Haustiere

12 9 10 18 5Reichtum bzw. Geld

4 5 1 6 10Materielle Dinge wie
Smartphone oder Klamotten

3 2 5 0 4Sonstige

0 - - - 10weiß nicht

0 - 0 - -keine Angabe

293 290 295 299 270Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 6*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 2: Aktueller Glückszustand
Wie glücklich sind Sie aktuell? Sind Sie zurzeit ...?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

18 - 20
Jahre

14 - 17
JahreWMOstWest

511 444 67 270 241 278 233 62 109 88 251
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 24 36 25 27 27 25 36 26 23 24(1) sehr glücklich

48 48 48 45 51 48 48 47 39 46 53(2) glücklich

21 23 11 25 18 20 23 5 28 29 20(3) eher glücklich

4 4 3 4 3 4 3 4 6 2 3(4) eher unglücklich

0 0 - - 0 0 - - 0 - -(5) unglücklich

1 1 - 1 - 1 - 5 - - -(6) sehr unglücklich

2.1 2.1 1.8 2.1 2.0 2.1 2.0 2.0 2.1 2.1 2.0Durchschnitt (1-6)

74 73 84 70 78 75 73 84 65 69 77Top-Two (1+2)

1 1 - 1 0 1 - 5 0 - -Bottom-Two (5+6)

0 0 2 0 1 0 1 2 0 0 -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 7*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 2: Aktueller Glückszustand
Wie glücklich sind Sie aktuell? Sind Sie zurzeit ...?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

511 85 119 71 74 84 19 31 29 22 37 116 154 182
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 31 25 15 28 24 5 50 28 33 39 21 25 27(1) sehr glücklich

48 41 52 52 49 46 53 45 46 39 24 54 55 45(2) glücklich

21 22 21 27 17 24 42 5 14 18 23 21 20 23(3) eher glücklich

4 6 1 4 5 4 0 - 7 10 2 5 0 5(4) eher unglücklich

0 0 - - - - - - - - - - - 0(5) unglücklich

1 - - 1 - 3 - - - - 8 - - -(6) sehr unglücklich

2.1 2.0 2.0 2.2 2.0 2.2 2.4 1.6 2.0 2.0 2.2 2.1 2.0 2.1Durchschnitt (1-6)

74 72 78 68 77 70 58 95 74 72 63 75 80 72Top-Two (1+2)

1 0 - 1 - 3 - - - - 8 - - 0Bottom-Two (5+6)

0 - 0 - 0 - - - 5 - 5 - - 0keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 8*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 2: Aktueller Glückszustand
Wie glücklich sind Sie aktuell? Sind Sie zurzeit ...?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

511 54 457 28 60 134 289 37 36 34 29 33 33 103
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 35 25 26 8 26 30 33 15 43 14 20 31 33(1) sehr glücklich

48 35 50 38 49 47 50 25 62 45 57 52 45 41(2) glücklich

21 28 21 23 36 22 18 31 20 5 29 26 21 21(3) eher glücklich

4 2 4 5 6 5 2 8 3 7 1 3 3 3(4) eher unglücklich

0 - 0 - 0 - - 1 - - - - - -(5) unglücklich

1 - 1 - - 2 0 2 - - - - - 2(6) sehr unglücklich

2.1 2.0 2.1 2.1 2.4 2.1 1.9 2.3 2.1 1.8 2.2 2.1 2.0 2.0Durchschnitt (1-6)

74 69 75 64 57 72 79 58 78 88 70 71 76 74Top-Two (1+2)

1 - 1 - 0 2 0 3 - - - - - 2Bottom-Two (5+6)

0 1 0 7 - - - - - - - - - -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 9*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 2: Aktueller Glückszustand
Wie glücklich sind Sie aktuell? Sind Sie zurzeit ...?

Dinge, die glücklich machenTotal

Materielle Dinge wie
Smartphone oder

Klamotten
Reichtum bzw.

Geld
Schulischer bzw.
beruflicher Erfolg

Hobbys bzw.
Freizeit

Tiere,
Haustiere

Freunde bzw. Partner
oder PartnerinFamilieGesundheit

511 295 412 338 64 131 161 59 19
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

26 24 26 28 24 26 25 21 37(1) sehr glücklich

48 52 50 44 50 46 53 43 19(2) glücklich

21 23 20 22 16 25 20 33 33(3) eher glücklich

4 1 3 4 7 3 2 1 11(4) eher unglücklich

0 - 0 - - - 0 0 -(5) unglücklich

1 0 1 1 3 - 1 - -(6) sehr unglücklich

2.1 2.0 2.0 2.0 2.2 2.0 2.0 2.2 2.2Durchschnitt (1-6)

74 75 76 73 74 72 77 65 56Top-Two (1+2)

1 0 1 1 3 - 1 0 -Bottom-Two (5+6)

0 0 0 0 - 0 - - -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 10*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 2: Aktueller Glückszustand
Wie glücklich sind Sie aktuell? Sind Sie zurzeit ...?

Aktueller GlückszustandTotal

eher unglücklich bis
sehr unglücklicheher glücklichglücklichsehr glücklich

511 133 246 109 22
% % % % %

Basis (=100%)

26 100 - - -(1) sehr glücklich

48 - 100 - -(2) glücklich

21 - - 100 -(3) eher glücklich

4 - - - 85(4) eher unglücklich

0 - - - 1(5) unglücklich

1 - - - 14(6) sehr unglücklich

2.1 1.0 2.0 3.0 4.3Durchschnitt (1-6)

74 100 100 - -Top-Two (1+2)

1 - - - 15Bottom-Two (5+6)

0 - - - -keine Angabe

100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 11*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 3: Dinge, die momentan zum Glücklichsein fehlen
Was fehlt ihnen aktuell zum Glücklichsein?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

18 - 20
Jahre

14 - 17
JahreWMOstWest

511 444 67 270 241 278 233 62 109 88 251
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 34 36 31 38 36 33 30 25 39 38Schulischer bzw. beruflicher
Erfolg

32 31 34 29 34 32 32 39 30 33 30Hobbys bzw. Freizeit

26 27 17 26 25 23 29 20 32 24 25Gesundheit

24 24 26 29 19 22 26 21 33 18 23Freunde bzw. Partner oder
Partnerin

20 20 18 20 19 17 22 34 14 20 18Familie

16 16 16 21 11 13 20 9 18 22 15Reichtum bzw. Geld

13 13 9 13 12 13 12 8 10 10 16Tiere, Haustiere

7 7 4 8 5 8 5 4 6 4 9Materielle Dinge wie
Smartphone oder Klamotten

6 6 6 7 5 8 5 6 1 8 8Sonstiges

18 18 21 20 16 20 16 28 17 14 18Mit fehlt aktuell nichts zum
Glücklichsein

1 0 4 1 1 1 1 - 4 - -weiß nicht

1 1 2 0 2 1 1 2 1 - 1keine Angabe

197 197 194 205 188 194 200 202 192 191 200Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 12*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 3: Dinge, die momentan zum Glücklichsein fehlen
Was fehlt ihnen aktuell zum Glücklichsein?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

511 85 119 71 74 84 19 31 29 22 37 116 154 182
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 34 34 45 23 34 47 41 27 30 31 32 33 39Schulischer bzw. beruflicher
Erfolg

32 27 33 30 28 31 52 54 20 32 26 26 39 30Hobbys bzw. Freizeit

26 27 30 29 15 31 24 22 15 36 23 18 25 30Gesundheit

24 16 23 23 21 34 21 37 18 31 21 23 25 23Freunde bzw. Partner oder
Partnerin

20 16 17 30 15 21 24 29 10 21 22 19 20 19Familie

16 21 15 11 15 16 20 20 17 28 5 19 18 13Reichtum bzw. Geld

13 7 6 18 24 17 8 5 13 15 4 13 10 16Tiere, Haustiere

7 5 6 7 10 6 12 6 - 23 1 4 5 8Materielle Dinge wie
Smartphone oder Klamotten

6 7 5 12 6 4 0 3 11 10 19 4 3 7Sonstiges

18 19 14 22 22 16 5 9 38 6 22 13 20 21Mit fehlt aktuell nichts zum
Glücklichsein

1 - 1 - 1 - 14 - - - - - - 3weiß nicht

1 - - 2 1 1 - - 5 - 4 2 - 0keine Angabe

197 177 185 230 180 211 228 226 173 232 179 174 198 210Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 13*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 3: Dinge, die momentan zum Glücklichsein fehlen
Was fehlt ihnen aktuell zum Glücklichsein?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

511 54 457 28 60 134 289 37 36 34 29 33 33 103
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 26 35 40 29 36 34 47 28 31 41 17 41 36Schulischer bzw. beruflicher
Erfolg

32 27 32 20 35 32 32 44 43 36 18 19 45 34Hobbys bzw. Freizeit

26 39 24 37 26 25 25 37 28 28 21 9 43 27Gesundheit

24 24 24 16 34 17 26 24 14 18 29 37 38 28Freunde bzw. Partner oder
Partnerin

20 30 18 14 30 24 16 28 19 26 18 16 28 14Familie

16 21 16 23 6 16 18 11 12 14 21 32 14 23Reichtum bzw. Geld

13 6 13 2 4 16 14 9 8 29 14 7 11 12Tiere, Haustiere

7 4 7 2 2 6 8 7 5 - 26 6 6 11Materielle Dinge wie
Smartphone oder Klamotten

6 2 7 7 5 8 6 19 1 - 8 2 2 8Sonstiges

18 19 18 23 12 18 19 2 9 14 26 21 20 19Mit fehlt aktuell nichts zum
Glücklichsein

1 5 0 - - - 2 - - - - - - 1weiß nicht

1 - 1 5 - - 1 - - - - - 2 1keine Angabe

197 201 196 187 184 198 200 228 166 195 221 166 249 214Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 14*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 3: Dinge, die momentan zum Glücklichsein fehlen
Was fehlt ihnen aktuell zum Glücklichsein?

Dinge, die glücklich machenTotal

Materielle Dinge wie
Smartphone oder

Klamotten
Reichtum bzw.

Geld
Schulischer bzw.
beruflicher Erfolg

Hobbys bzw.
Freizeit

Tiere,
Haustiere

Freunde bzw. Partner
oder PartnerinFamilieGesundheit

511 295 412 338 64 131 161 59 19
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

34 38 36 36 19 29 40 22 31Schulischer bzw. beruflicher
Erfolg

32 30 31 33 24 38 40 29 16Hobbys bzw. Freizeit

26 26 25 24 19 27 27 43 55Gesundheit

24 27 22 25 18 23 24 29 44Freunde bzw. Partner oder
Partnerin

20 19 19 20 22 20 21 31 35Familie

16 17 16 16 8 11 18 37 10Reichtum bzw. Geld

13 10 14 12 13 15 15 14 2Tiere, Haustiere

7 6 7 6 3 4 9 12 12Materielle Dinge wie
Smartphone oder Klamotten

6 4 6 5 9 5 9 6 3Sonstiges

18 20 18 18 25 14 13 14 7Mit fehlt aktuell nichts zum
Glücklichsein

1 1 1 1 - 0 0 2 -weiß nicht

1 - 0 1 2 2 1 - -keine Angabe

197 198 195 198 162 188 217 239 215Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 15*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 3: Dinge, die momentan zum Glücklichsein fehlen
Was fehlt ihnen aktuell zum Glücklichsein?

Aktueller GlückszustandTotal

eher unglücklich bis
sehr unglücklicheher glücklichglücklichsehr glücklich

511 133 246 109 22
% % % % %

Basis (=100%)

34 26 33 44 50Schulischer bzw. beruflicher
Erfolg

32 28 32 35 38Hobbys bzw. Freizeit

26 21 23 35 39Gesundheit

24 12 25 32 43Freunde bzw. Partner oder
Partnerin

20 15 19 25 26Familie

16 12 19 16 9Reichtum bzw. Geld

13 10 15 9 21Tiere, Haustiere

7 4 8 8 3Materielle Dinge wie
Smartphone oder Klamotten

6 4 5 9 18Sonstiges

18 33 18 3 -Mit fehlt aktuell nichts zum
Glücklichsein

1 - 1 2 -weiß nicht

1 1 1 - -keine Angabe

197 167 200 219 248Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 16*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 4: Zustimmung zur Aussage über Glück
Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu: Man muss schon einmal richtig unglücklich gewesen sein, um Glück empfinden bzw. schätzen zu können.

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

18 - 20
Jahre

14 - 17
JahreWMOstWest

511 444 67 270 241 278 233 62 109 88 251
% % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30 29 34 35 24 27 34 37 34 24 29(1) Stimme voll und ganz zu

39 40 31 35 44 41 37 45 34 37 41(2) Stimme eher zu

21 21 15 18 23 21 20 7 23 27 21(3) Stimme eher nicht zu

10 9 17 12 8 10 9 6 9 12 10(4) Stimme überhaupt nicht zu

2.1 2.1 2.2 2.1 2.1 2.1 2.0 1.8 2.1 2.3 2.1Durchschnitt (1-4)

69 70 66 70 68 68 70 82 68 61 69Top-Two (1+2)

30 30 32 30 31 32 29 13 32 39 31Bottom-Two (3+4)

0 0 - - 0 - 0 2 - - -weiß nicht

0 0 2 - 1 0 1 3 - - -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 17*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 4: Zustimmung zur Aussage über Glück
Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu: Man muss schon einmal richtig unglücklich gewesen sein, um Glück empfinden bzw. schätzen zu können.

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

511 85 119 71 74 84 19 31 29 22 37 116 154 182
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30 25 32 20 28 37 33 48 23 35 22 34 29 29(1) Stimme voll und ganz zu

39 39 43 48 39 35 23 21 44 42 46 38 39 38(2) Stimme eher zu

21 20 20 26 23 18 38 15 7 19 19 16 22 23(3) Stimme eher nicht zu

10 16 5 6 9 8 6 16 21 3 9 12 10 9(4) Stimme überhaupt nicht zu

2.1 2.3 2.0 2.2 2.1 2.0 2.2 2.0 2.3 1.9 2.2 2.1 2.1 2.1Durchschnitt (1-4)

69 64 75 67 68 72 56 68 67 77 68 72 68 68Top-Two (1+2)

30 36 25 32 32 26 44 32 28 23 28 28 32 32Bottom-Two (3+4)

0 - - - - 1 - - - - - 1 - -weiß nicht

0 - - 1 - - - - 5 - 4 - - 0keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 18*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 4: Zustimmung zur Aussage über Glück
Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu: Man muss schon einmal richtig unglücklich gewesen sein, um Glück empfinden bzw. schätzen zu können.

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

511 54 457 28 60 134 289 37 36 34 29 33 33 103
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30 35 29 19 25 32 31 37 15 20 18 38 37 34(1) Stimme voll und ganz zu

39 30 40 38 39 44 37 59 46 57 59 34 25 26(2) Stimme eher zu

21 22 21 17 32 13 22 4 28 19 12 26 26 26(3) Stimme eher nicht zu

10 12 9 21 4 10 10 1 11 3 12 2 12 14(4) Stimme überhaupt nicht zu

2.1 2.1 2.1 2.4 2.2 2.0 2.1 1.7 2.3 2.1 2.2 1.9 2.1 2.2Durchschnitt (1-4)

69 65 70 58 64 77 68 96 61 77 76 72 62 60Top-Two (1+2)

30 33 30 38 36 23 32 4 39 23 24 28 38 40Bottom-Two (3+4)

0 2 - - - - 0 - - - - - - -weiß nicht

0 - 0 5 - - 0 - - - - - - -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 19*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 4: Zustimmung zur Aussage über Glück
Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu: Man muss schon einmal richtig unglücklich gewesen sein, um Glück empfinden bzw. schätzen zu können.

Dinge, die glücklich machenTotal

Materielle Dinge wie
Smartphone oder

Klamotten
Reichtum bzw.

Geld
Schulischer bzw.
beruflicher Erfolg

Hobbys bzw.
Freizeit

Tiere,
Haustiere

Freunde bzw. Partner
oder PartnerinFamilieGesundheit

511 295 412 338 64 131 161 59 19
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

30 31 30 28 23 31 33 40 31(1) Stimme voll und ganz zu

39 36 41 40 50 43 38 26 40(2) Stimme eher zu

21 23 21 22 22 19 18 17 21(3) Stimme eher nicht zu

10 10 8 10 5 7 10 18 8(4) Stimme überhaupt nicht zu

2.1 2.1 2.1 2.1 2.1 2.0 2.1 2.1 2.1Durchschnitt (1-4)

69 67 71 68 73 73 71 66 71Top-Two (1+2)

30 33 29 31 27 26 28 34 29Bottom-Two (3+4)

0 - 0 0 - - 1 - -weiß nicht

0 - 0 0 - 0 - - -keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 20*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

Tabelle 4: Zustimmung zur Aussage über Glück
Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu: Man muss schon einmal richtig unglücklich gewesen sein, um Glück empfinden bzw. schätzen zu können.

Aktueller GlückszustandTotal

eher unglücklich bis
sehr unglücklicheher glücklichglücklichsehr glücklich

511 133 246 109 22
% % % % %

Basis (=100%)

30 35 26 30 51(1) Stimme voll und ganz zu

39 41 39 40 28(2) Stimme eher zu

21 12 26 22 14(3) Stimme eher nicht zu

10 12 9 8 8(4) Stimme überhaupt nicht zu

2.1 2.0 2.2 2.1 1.8Durchschnitt (1-4)

69 76 64 70 79Top-Two (1+2)

30 24 35 30 21Bottom-Two (3+4)

0 - 0 - -weiß nicht

0 - 0 - -keine Angabe

100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 21*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

 SOZIO - DEMOGRAPHIE

Total

511
%

Basis (=100%)

Geschlecht

53männlich

47weiblich

Alter

5414 - 17 Jahre

4618 - 20 Jahre

Schulbildung

12Volks- oder Hauptschule

21weiterbildende Schule, ohne Abitur

17Abitur, Studium

49Schüler

Berufstätigkeit

11berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

89nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 22*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

 SOZIO - DEMOGRAPHIE

Total

511
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

51 Person

122 Personen

263 Personen

574 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

7bis unter 1.000 EURO

71.000 bis unter 1.500 EURO

71.500 bis unter 2.000 EURO

62.000 bis unter 2.500 EURO

72.500 bis unter 3.000 EURO

63.000 bis unter 3.500 EURO

203.500 Euro und mehr

40keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

75.000  bis unter 20.000

2320.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019



Seite 23*** Befragte im Alter von 14 bis 20 Jahren ***

 SOZIO - DEMOGRAPHIE

Total

511
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

4 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
23 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
8 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
14 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
16 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

1 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

2 Brandenburg

2 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
4 Sachsen

2 Thüringen

Befragungszeitraum: 12.11.-18.12.2019


